

类别：B类

汉中市卫生健康委员会文件

签发人：张弦

汉卫函〔2025〕147号

关于对市政协六届四次会议第392号 提案的答复函

米兴昌委员：

您提出的“关于在全市逐步推行基层医疗卫生机构氧疗站建设的建议”（第392号）已收悉，衷心感谢您对我市基层医疗卫生事业发展的关心和建言献策。

您的建议着眼于满足人民群众，特别是慢性呼吸系统疾病患者的健康需求，体现了您深厚的为民情怀和责任担当，对我们改进工作具有重要的参考价值。

我委对您的提案高度重视，为科学评估提案建议的可行性，我们组织了专题调研，并广泛征求了包括三二〇一医院呼吸科

专家、多位基层医疗机构院长在内的专业意见。经过深入研究和充分讨论，现将有关情况答复如下：

一、我们对基层氧疗服务能力的评估

目前，我市的基层医疗卫生机构（包括社区卫生服务中心、乡镇卫生院及村卫生室）已普遍具备提供基础氧疗服务的能力。具体而言：

一是对于长期居家氧疗需求者。如慢性阻塞性肺疾病（COPD）等患者，家用制氧机技术已非常成熟，设备购置成本显著降低，已成为这类患者家庭氧疗的主流选择。这种方式更方便患者日常生活，也符合分级诊疗中“慢病管理在基层、在家庭”的原则。

二是对于临时性吸氧需求者。所有基层医疗机构均配备有氧气瓶或氧气袋等供氧设备，能够提供安全、便捷的吸氧服务。根据现行收费标准，吸氧服务价格低廉（约为2.5元/小时），能够充分保障居民在出现急性不适（如剧烈运动后缺氧、轻微高原反应等）时的临时用氧需求，群众的经济负担很小。

三是关于门诊氧疗需求量。根据我们的调研了解，除住院患者外，基层医疗机构门诊需要长期、固定进行氧疗的患者数量确实较少。单独设立“氧疗站”需要固定的空间、专职人员和持续的运维成本，在当前的服务需求体量下，可能存在资源利用率不高、造成闲置浪费的情况。

二、我们的综合意见与下一步工作方向

基于以上调研情况，我们认为，在当前阶段，在基层医疗机构独立设置“氧疗站”的必要性尚不充分。现有的服务模式已能较好地覆盖当前需求，且更为经济高效。

但是，您的提案为我们带来了非常重要的启发。我们将把您的建议作为优化未来工作的重要参考，并着力从以下几个方面进一步加强和规范基层氧疗服务：

一是强化现有氧疗服务的宣传与可及性。我们将督促并指导各基层医疗机构，在显要位置公示吸氧服务项目、价格及流程，让更多群众知晓“家门口”就能获得便宜、方便的吸氧服务，消除信息壁垒。

二是提升氧疗服务的规范性与安全性。加强对基层医务人员的培训，规范氧疗操作流程、适应症判断及应急处理能力，确保服务安全有效。同时，定期对供氧设备进行检查和维护，保障设备处于良好状态。

三是探索“嵌入式”服务模式。鼓励有条件的基层机构，在门诊输液室、观察室等功能区域，设置专门的“氧疗区”或“氧疗位”，进行适度的环境美化，提升患者体验，而不必追求独立建“站”的形式。

四是纳入未来规划与动态调整。我们将持续关注居民健康需求的变化，特别是后疫情时代对肺健康关注的提升。如果未来门诊氧疗需求出现显著、持续的增长，我们将重新评估建设氧疗站的必要性，并将其纳入基层医疗机构能力建设的规划中。

再次衷心感谢您对卫生健康事业提出的宝贵建议！希望您能一如既往地关心和支持我们的工作，共同为提升我市居民健康水平而努力。



(联系人：石永超，电话：2626989)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。

附件 3

政协提案答复函征求意见表

提案编号	392	承办单位	汉中市卫健委
联系人	张会	电 话	2626989
提案题目	关于在全市逐步推行基层医疗卫生机构氧疗站建设的建议		
对办理工作的评价“√”	A、满意√	B、基本满意	C、不满意

对答复函及办理工作的意见：

无意见。

提案者签名 (单位盖章)	张会	时间	
-----------------	----	----	--

注：此表与答复函征求意见稿同时送提案者，表格前 5 项由承办单位填写，提案者签字后复印送市政府督查室、市政协提案委。